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一、        前言 

  

本校實施英語補救教學已有一年多的時間，原先是由於英語老師有感於學生本身

程度差異過大，造成課程進行不易，以及低學習成就學生因初次學習新語言不得其門而

入而放棄英語的學習，因此提出補救教學計畫。經過與導師以及行政人員的溝通配合，

擬定教學時間並開始實行。  實行之初由於新手上路、資源不足、加上原本的課務繁重，

因此輔導的學生有限、教學內容亦不夠完整。  但仍然幫助許多低學習成就學生從只認

識 ABC 到能辨識 26 個字母、能正確書寫句子、並能運用字母拼讀的方法學習單字。  實

施英語補救教學之後學生從原本在課堂中鴨子聽雷，到能夠舉手回答簡單的問題、參與

課堂活動，可見補救教學在未實施分級教學的學校中，的確有其實行的必要。  但補救

教學的實施單靠英語教師，必定困難重重，幸而有本校班級導師與行政人員的協助，才

能順利進行。  一般英語教師平時就已是課務繁重，有改不完的作業，還要時時挖空心

思製作教具，有時甚至要撥空訓練學生參加比賽，要再找額外的時間進行教學活動，必

定令許多教師望之怯步，但一旦找到適當的實行方式，其實額外的教學並不會造成太大

的負擔，反而能獲得許多意想不到的好處。  在此提供個人的實施計畫作為經驗分享，

希望能給有意實施補救教學的教師一些實際的助益。 

  

二、        教學目標 

初級目標： 

1.    能夠書寫並讀出 26個字母。 

2.    能夠使用字母拼讀。 

 

中級目標： 

1.      能夠正確摩寫句子。 

2.      能夠聽懂並說出課文中的生字。 

3.      能夠唸出課文。 

4.      能夠熟記簡單的單字。 



終極目標： 

1.    能夠跟上平日課程進度。 

2.    能夠積極參與課堂活動。 

3.    能夠主動學習。 

4.    維持學生的高度興趣與學習動機 

  

三、        教學情形與經驗分享 

1.        補救教學計畫實施前先設定教學目標與實施前測 

學生的選擇對於補救教學的成效，有非常大的影響。  如果學生人數太多超過

教師所能負荷、或是學生程度差異太大無法同時進行教學，都會讓教學活動窒礙難

行，所以最好先設定教學目標並實施前測，例如：找出無法辨識字母的學生或是鎖

定不會字母拼讀的學生……等。  依據學生學習較弱的地方展開補救教學。  當然

如果有額外的助力，例如：能幹的英文小老師，也可以同時進行兩組不同程度的學

生的教學活動。 

  

2.        建立弱勢學生的學習態度與信心 

補救教學學生名單確立之後，老師可在第一堂課簡單的讓學生了解參與此教學

活動的目的與意義。  建立學生正向的學習態度並給學生打氣，讓參與的學生有認

同感和安全感，不會因為額外的學習而產生壓力和排斥感。 

     若學生有進步，可在課堂上公開稱讚以強化學生的信心，儘量避免弱勢學生被其

他學生貼上學習能力低的標籤。 

 

3.        尋求教學資源 

進行補救教學，常常需要用到許多資源，例如小白板、白板筆、練習簿、許多

份的字母卡以及閃示卡等。  這些教學資源有些可以求助於行政人員，有些則可以

向教科書廠商求得。 

 



4.        與班級導師溝通訂定教學時間 

教學時間一般只能定在早自習或是午休時間，課後時段由於攸關學童安全，基

本上無法達成。  但早自習是屬於導師時間，因此必須與導師溝通請求協助，幸而

本校班級導師皆非常認同補救教學的進行，因此不但願意配合時間規劃，同時協助

叮囑學生按時前來。更用心的班導師，甚至安插學生管理秩序，並鼓勵學生用心學

生，為計畫的實行無形中增添很大的助力。  因為班導師對於學生有很大的影響

力，一旦班導師願意配合，教學活動的進行，就能非常順利，同時達到很大的成效。 

  

5.        尋求額外助力－協助教學的英語小老師 

由於教學的對象學習的能力與速度不一，因此許多時候需要個別化的教

學。  此時單靠教師一人的力量，必定無法獲得好的成效。  在此筆者所使用的方

法，是從班上找出願意協助教學的英語小老師。  小老師扮演非常重要的角色，一

般來說，補救的學生，通常都是缺乏基本功的練習，例如字母書寫與拼讀，在教師

進行一段教學過後，即可讓學生自行練習，並請小老師監督。  練習完畢再由教師

與小老師同時進行檢測。  比如本次的教學活動是生字教學，教師可以先進行一段

聽力與說話的教學，然後有能力自行練習者自行練習，無法自行練習者則由小老師

帶唸練習（如圖一）和個別小組練習（如圖二）。  等到學生自認可以通過檢測，

再由教師利用問答方式檢測（如圖三）。  通過檢測的學生，可以再進行下一步的

書寫練習，因為書寫練習不太需要個別指導，所以教師可有充足的時間，協助其他

學生練習或進行檢測。  當然小老師的訓練也非常重要，教師可以親身示範讓小老

師模仿，再觀察小老師練習幾次即可達到目的，不太需要額外的培訓。 



   

  

 

  

 

  

 

圖一 

小老師帶唸練習 

 

圖二 

小老師各別指導 

 

圖三 

教師檢測 

 



四、        對學生成效之評估及對弱勢學生的實質幫助 

基本上，補救教學越早實施，成效越大。  如果從剛開始進行英語教學，就有

補救教學，對學生的幫助最大，也最容易拉進學生之間的程度差異。  筆者曾做過

四、五、六年級的補救教學，其中以四年級最容易進行，因為學生程度差異不大，

可以同時進行教學，同時學生在此時期最為順從，也最願意努力，加上平時課堂內

容難度不高，多加練習即可跟上進度，加強了學生學習的意願。  到了五年級，若

是之前不曾做過補救教學，就會有兩種程度不同的學生，需要分開學習，其中一種

是連字母都不會的學生。  另一種則是無法跟上學習進度，需要加強學習的學

生。  一旦有程度不同的學生，教師就需要分組教學，同時招募更多助手分工同時

進行。  六年級是最難進行補救的年級，因為許多學生到此時，幾乎已經放棄學習，

必須花費很大的心力去督促與鼓勵。  同時課程難度提高，學生要跟上進度尚有很

大段的距離，若是給予學生過量的負擔，學生很容易就逃避學習。  因此，補救教

學最好從三年級就開始進行，將基礎打好，同時讓學生學習到學習語言的方法，如

此就可以降低之後需要補救的學生人數、降低補救教學的困難。 

學生在接受補救教學之後，其實教師是直接的受益者。因為接受補救教學的學

生，增加了與教師近距離的接觸、享有教師額外的關懷，在平日的課堂上，也就比

較容易專心、能夠參與課堂活動。  原本弱勢的學生，因為缺乏督促與練習，而進

度落後，經過補救之後，增加了學生的信心與學習的能力。  原本凌亂不堪的作業，

全部連在一起的句子，透過個別化的指導與不斷的練習，終於能自行摩寫出正確無

誤的句子，無形中減輕了教師批改作業的負擔。  另外補救教學最能令教師獲得成

就感，因為在這裡是真的把學生從不會的教到會，同時讓科任教師，有時間並且有

機會更認識學生，給予學生實質上的幫助。 

  

  

五、        教學過程遭遇困境及解決策略 

1.        學生活動過多，時間無法配合 



有時候參與補救教學的學生，同時又必須參加其餘的團隊練習，例如田徑隊、

合唱團等，時間上就無法配合進行補救教學。  這種情形到高年級最為嚴重，因此

高年級的補救教學最難實施。  以本校為例，通常星期一、二、四有社團練習，星

期三為全校共讀，遇到這樣的情形，通常會把有社團練習的高年級生整班較多需要

輔導的學生排在星期五早上練習。  若是有些只有一、二位只在星期五早上有時間

的學生，可採用小老師一對一或一對二的方式進行補救教學。  通知家長督促其在

家聽 CD 學習…等，也是很好的方法。 

 

2.        學生學習意願不高，難有成效 

教師一旦投入教學，最怕的就是學生沒有學習的意願。  一些特殊家庭背景的

學生，甚至以家長不鼓勵其學習英文為理由，而缺乏學習意願。  另外，一些早具

有習得無助感的學生，更是放棄了所有科目的學習，這也是在高年級的學生中，最

容易出現的現象。  此時可以尋求三種協助，一是家長、二是班級導師、三是同儕。

這三者對於學生最具影響力的是同儕，有些學生在同儕的指導下反而願意學習，因

此教師還需要留意學生之間的互動，找出能給予其幫助的同學。  在課堂上也儘量

給予熱心的小老師和進步的學生公開的稱讚，讓熱心的小老師成為他人學習的榜

樣；也讓進步的學生有成就感，加強其學習動機。 

  

3.        助手及教學資源尋求不易 

筆者剛計畫四年級補救教學時，是以教師一人帶唸及指導學生某一預訂進

度。  但在驗收時卻面臨有些學生已經學會了預訂進度，有些卻能仍停留在起步階

段。  補救教學若由教師一人實行，學生個別的進度、需要的幫助都很難照顧周全；

整體的成效也會大打折扣，因此必須尋求其他的教學助手與資源。  幾週後，筆者

開始召募熱心又有能力的英文小老師，此項問題才得到解決。  一直以來筆者都是

自行訓練英語小老師，並由英語小老師協助教學、行間視察、學習評量。  小老師

必須具備一定的英語程度，同時具有耐心與助人的熱誠。  一般來說這樣的學生並

不少，只是越到高年級，學生越忙碌，有的要參加團隊練習、有的忙於課業或比賽，



因而常常分身乏術。  要另外尋求助手，又要再重新訓練，這是在實行過程中時常

遭遇的困難。  此時只能從程度中等的學生中，尋找熱心的教學助手。  但是在教

學前教師必須確定助手們是否了解教學內容，必要時多做一些教學前的演練，時常

給予建議與鼓勵。  補救教學不但對學習者有直接的幫助，對協助教學的學生也是

一種歷練與學習。  協助教學的小老師，不但可以更熟悉學習內容、學習表達能力、

應用英語的能力、更增加他們日後面對人群的膽量與自信，實為一種難能可貴的經

驗。 

  

4.        無法兼顧特殊學生 

為達到教學的成效，教學必須有一定的目標與進度，但許多特殊學生無法達到

此一進度或是會影響其他同學的學習，例如：智能障礙者，若沒有特殊的個別指導，

難以有學習成效，過動的學生則會影響其他學生的學習。  且相較於英語，這些學

生有其更極需學習的基本能力、更需要的輔導與協助，因此補救教學的教學較無法

加入這些特殊的學生。但這些學生也是在課堂中最難照顧到的一群，如何能不顧此

失彼，讓這些學生在科任課中也能得到應有的學習，是筆者今後努力的方向。 

  

六、        實施心得及對其他教學者之建議 

在國光國小的英語教學中，筆者所面臨到的首要問題是學生英文能力參差不

齊。  當課堂上學生玩文字接龍時，有 1/3 的學生英文能力很好；但是同時也有些

學生 26 字母寫不齊或不會寫。  為了把每位學生帶上來及提高學生的基本能力及

學習興趣，於是安排學生參加英文補救教學。 

剛開始補救教學，筆者怕低學習成就的學生會對這額外的學習感到排斥，筆者

在第一次上課並沒有開始上英文課程，取而代之的是和學生閒話家常。  當與學生

互動且取得學生的信任之後，筆者開始灌輸學生正確的學習態度以及建立學生的信

心。  希望在補救教學之後低學習成就學生也能和別的同學一樣輕鬆學英語。  另

外，對班上的同學，筆者也明確的告訴學生，參加補救教學的同學現在英文能力較



弱並不代表以後英文不會進步。  公開的稱讚參與補救教學有進步的學生，避免低

學習成就的學生被標籤化，使得原本低落的學習意願更加低落。 

學生在第一個月進步非常緩慢，一個月後學生慢慢地抓住學習的竅門。  有些

學生會因為 26 字母一考再考之後，終於有一天學會了而狂喜。  過了一個學期，

有些字跡潦草的學生也漸漸第寫出整齊的文字；有些學生也能在課堂上用簡單的單

字回答問題；學生在學習態度上也比剛開學時積極。   

筆者剛開始施行英文補救教學是以單打獨鬥的方式自行施教，但由於壆生的壆

習能力不ㄧ，使得筆者施行英文補救教學時力不從心。  數週後，筆者開始招募及

訓練英文小老師從旁協助教學，此舉果然對英文補救教學幫助很大。  在學習結束

時小老師們告訴筆者，原來當老師這麼辛苦，要這麼不厭其煩的教了又教。  另一

方面，英文小老師們也覺得這是個很有趣的經驗。 

語言學習是一條很漫長的路，教師們無法在短時間來判別自己所做的努力是否

有效，以及成效為何。  唯有以愛心、耐心、用心來引導學生走入英語的世界，幫

助國小學生在學習的歷程上有一個好的開始，讓學生對此第二語言保持高度的學習

興趣。  不可否認的，在補救教學中仍有英文能力仍然停滯不前的學生、拒絕學習

的學生或在補救教學中偷跑回教室的學生。  這些學生的問題仍需要筆者一一找出

原因和解決的辦法，也是筆者今後的努力方向。 

 


